



# 延續及優化「三層應急機制」

## 第二層機制詳情



社會福利署  
高級社會工作主任(青年事務)  
歐嘉麗姑娘

2024年11月26日



# 以學校為本的「三層應急機制」

- 教育局、社會福利署及醫務衛生局跨部門合作，由2023年12月開始實施「三層應急機制」
- 鼓勵學校、家長和社會各持份者攜手合作，結合校內的跨專業團隊、校外支援網絡和醫療服務，及早識別和支援有較高自殺風險的學生
- 《2024年施政報告》宣布延續及優化「三層應急機制」至2025年12月底

## 第二層應急機制

- 政府以跨部門、跨專業及跨界別合作的方式組織「校外支援網絡」，為學校在短期內增強「外援」，為有需要的學生提供適切的介入服務
- 經第一層機制的識別及校本介入後，如確認有較高自殺風險的學生需要「校外支援網絡」進一步的支援，學校可聯絡所屬區域的「校外支援網絡」
- 社署負責委託五間非政府機構組成「校外支援網絡」隊伍。「校外支援網絡」隊伍收到轉介後會盡快與有關學生接觸及安排跟進服務
- 由五間非政府機構包括聖雅各福群會（香港島）、香港明愛（九龍東）、香港小童群益會（九龍西）、香港青少年服務處（新界東）及香港青年協會（新界西）營運，分區為有需要的學校提供支援。

## 第二層應急機制



優化措施：

- 無須再經教育局轉介
- 參加「醫教社同心協作計劃」的公帑資助中學或現有的個案，學校亦可尋求「校外支援網絡」隊伍的協助
- 「校外支援網絡」透過個人、小組或線上形式，為學生提供評估、支援和輔導等應急介入服務
- 會按學生的需要與社區支援服務配對，為學生提供多樣化和適切的跟進服務